

## 回望2025

## 你的“梦想清单”实现了吗

本报记者 李抑嫱 韩玉红 吴茗 马贺 于悦

站在新旧交替的节点上，回望2025年，年初落笔写下的“梦想清单”迎来盘点时刻。本报记者把目光投向四位不同年龄、不同领域的普通人，倾听他们在过去这一年里的坚守与收获，记录他们对2026年的期许与规划，透过这些平凡又鲜活的故事，看见普通人在时光里的成长与奔赴。

## 摘得“文华”桂冠 扎根非遗传承

“2025年是收获满满的一年，也是不负期待的一年，实现了多项突破！尤其是我们精心打磨的二人转《守岛夫妻哨》荣获第十八届文华节目奖，这是专业舞台艺术领域的政府最高奖项……”说起过去这一年，四平梨树二人转传承保护中心主任赵丹丹眼中闪烁着光芒。

作为吉林省非物质文化遗产代表性项目二人转省级代表性传承人，今年她带领团队创新推出大型情景剧《英雄谱》，以“二人转+红色文化”跨界融合新模式，让红色故事通过传统曲艺弘扬传承，开辟了红色文化传播新路径，获得广泛好评。

不仅如此，赵丹丹还带着二人转走出专业剧场，走进市井烟火。在四平仁兴里，她带领团队开展了为期5个月的驻场演出，台上锣鼓喧天、唱腔婉转，台下观众看得津津有味、掌声不断，“接地气”的演出让梨树二人转收获了大批粉丝，也为文旅融合写下了生动注脚。

“我们要坚守‘继承、发展、创新、弘扬’的初心，一方面深耕传统技艺，守护二人转的文化根脉；另一方面聚焦年轻受众，通过创新表达、拓展传播渠道，让这门非遗传承代表性艺术走到更多年轻人身边。”赵丹丹信心满满地表示，2026年将持续以优质作品为载体，在传承中创新、在创新中发展，为吉林文化事业添砖加瓦，为非遗传承与经济社会发展贡献更大力量。

## 点亮盲人群体前行的灯

过去这一年，56岁的省盲人协会主席王琦心里揣着个暖乎乎的目标：让咱吉林的每一位盲人都能有活儿干、有乐子找、受了委屈有人撑腰。

“就业创业才是盲人的立身之本！”2025年，王琦带着协会卯足劲儿干，借着国家和省里的助残好政策，把盲人按摩当成重点发力方向，持续开展保健按摩、医疗按摩专项培训，从手法技巧到穴位知识，从服务礼仪到经营理念都手把手传授。

为了让盲人的精神世界不再单调，王琦牵头组建“大美吉林盲人跑团”，面向社会招募热心又专业的志愿者，



孙语良(右一)通过媒体推介莲花岛的东北民俗和东北特色美食。(本栏图片均为资料图片)



赵丹丹用坚守与魄力让有着300年历史的二人转，在新时代焕发出璀璨光彩。

## 以文旅微光温暖一座城

“让每一个来到这里的市民和游客，都能找到属于自己的感动，让文旅成为温暖城市的微光。”这个朴素的愿望，成为长春莲花岛影视文化有限公司总经理孙语良贯穿2025年工作的情感内核。

开春，3辆零排放的“春城漫游巴士”缓缓驶上街头，双层车厢里满载着欢声笑语，像流动的时光机串联起历史街区与现代地标；金秋，新民大街旁的德苑公园水岸，一场为期45天的“青春德苑”生活季悄然绽放，非遗匠人现场展示剪纸、糖画，年轻人在草坪音乐会中轻声跟唱，孩子们围着沉浸式戏剧演员好奇张望；冬日，“幻境·雪国列车”主题园区热气腾腾，冰雪与演艺的深度结合，让游客在冰天雪地里感受东北民俗的热情表演……

一连串努力的背后，一组温暖的数据跃然眼前：2025年，莲花岛为附近村民提供了150个“家门口”的就业岗位，为120名大学生搭建实践平台；红色教育基地接待了数万名参加研学的青少年；夜间消费集聚区里，小店主的收入比3年前平均增长了40%。

在孙语良看来，文旅不仅是产业，更是人与人、人与城的情感联结。从一个人的愿景到一座岛的实践，再到一座城的温度，孙语良和团队用365天写下了关于“文化何以温暖城市”的答卷。

“文旅的最终价值，是让城市更可爱，让生活在这里的人更幸福。”孙语良说，希望2026年能打造更多“城市微旅行”产品，让长春的每一个角落都成为可阅读、可体验的风景，同时希望能联动更多社区，让文旅惠民点亮市民“幸福日常”。

## 记者手记：

站在时光的站台，望着2025年的列车渐行渐远，这座城市的暖意，就藏在每个平凡人的坚守里。

无论是为盲人群体奔走的盲人协会主席，还是非遗代表性传承人的守正创新；无论是为重症家庭搭起临时港湾的热心志愿者，还是深耕文旅产业温暖城市的创业者，他们虽然来自不同领域，却以各自的坚持串联起这一年温暖与力量。

请相信自己，相信那些默默付出的时光，正是因为怀揣梦想，平凡的日子才多了沉甸甸的重量。每一分坚守都算数，每一次付出都有回响，这便是2025最动人的收获。

2026年，愿我们继续在简约中寻找本真，在坚持中凝聚力量，带着2025年的收获和沉淀，从容奔赴每一个平凡却闪光的明天。

靖宇县市级非物质文化遗产靖宇农民画代表性传承人韩丽梅、盖斌夫妇创作的骏马图。



靖宇县市级非物质文化遗产靖宇农民画代表性传承人韩丽梅、盖斌夫妇创作的骏马图。

此次创作的《马年迎春》系列作品，刻画了形态各异的骏马形象：奔驰的骏马身姿矫健、斗志昂扬；站立的骏马沉稳优雅、气度非凡；跳跃的骏马灵动活泼、朝气蓬勃。

其中，农民画作品色彩鲜艳、活力四射，枣红马驰骋山川、踏浪而行，黑白马脚踏祥云、昂首奔腾；剪纸风格作品则以喜庆的红色为主色调，通过几何镂空技法呈现“龙马精神”“马踏祥云”“马上开花”“马上发财”等吉祥寓意，马身点缀锯齿状火焰纹，辅以祥云纹、波浪纹、花卉纹环绕衬托，或流线式或卷云状的马鬃巧妙舒展，让骏马形象栩栩如生，将马的活力与新春的喜悦完美融合，饱含对新年的美好憧憬，尽显奋发向上的精神面貌。

马在中华传统文化中地位崇高，是刚健昂扬、自强不息精神的象征。古人常将马画成龙形，“龙马精神”更是中华民族崇尚的奋斗进取精神的凝练。作为古代重要的交通工具与战争伙伴，马见证了无数英雄传奇，也成为文人墨客寄托豪情壮志的载体，“马作的卢飞快”“诗句传颂千古，‘马到成功’‘一马当先’等成语更是融入日常，成为中华文化不可或缺的组成部分。

本报讯(记者于悦)寒冷冬日，延吉的街头因一抹“志愿红”而格外温暖。2025年12月24日，延吉市公园街道园锦社区携手包保单位吉林延吉国际空港经济开发区，以党建共建为纽带，在公园街道共享小屋火热开展“志愿红暖延吉游”文明助游志愿服务活动，用贴心举措为冬日旅途注入满满暖意。

“今天冷，快喝杯热茶暖暖身子！”“拍照打卡可以来这边，角度更好。”“这条路一直走，有很多朝鲜族特色美食，您想吃什么我们可以帮忙推荐……”活动现场，身着红马甲的志愿者活力满满，化身游客的“暖心向导”与“贴心伙伴”。他们穿梭在人流密集路段，手里捧着热气腾腾的饮品，主动递到游客手中；面对游客的咨询，志愿者细致地答疑解惑，拿出手机标注路线、指明公交站点，生怕游客走冤枉路；看到游客驻足美景前，志愿者主动上前帮忙拍照，还贴心调整角度、指导姿势，定格下一张张笑脸；聊到兴起时，志愿者还化身为“本地推荐官”，绘声绘色地介绍冷面的冰爽、烤肉的香浓，讲述民俗园的朝鲜族风情、帽儿山的冬日盛景，让游客未出发先心动。

一句句热情的问候、一次次贴心的帮助，让来自五湖四海的游客感受到延吉的温度。“本来以为冬天旅游会有点冷清，没想到遇到这么多热心志愿者，不仅帮我们规划了路线，还推荐了超好吃的美食，延吉太暖了！”一位外地游客说着。

志愿者忙碌的身影，已成为冬日延吉街头暖心的风景线，也让城市文明在服务中不断传递。

## 贴心服务『圈粉』八方游客

吴迪 许庆亮 本报记者 吴茗

2025年12月26日11时55分，珲春边境管理大队桦树公安检查站民警接到行人求助：位于G331春化段兰家村村口100米处，一辆苏牌SUV车辆横在附近大桥中间，过往车辆如躲避不及时极易造成连环车辆事故。了解情况后，民警带着救援工具以及反光锥形桶火速赶往现场救援。

到达现场后，民警首先查看车内人员情况，由于当时车速并不快且车内两名人员均系着安全带，虽未受伤但受惊不小。“当时我正常行驶，突然感觉车辆打滑我就踩了下刹车，车头一甩就横在了路中间。”车主王先生告诉民警说。民警边听着事故原委边从警车里拿出反光锥桶并放置安全地带。

由于事故现场在桥上，路面较窄且前后方均有结冰，事故车辆正停在桥中间，必须马上把车辆移开。5名民警和车主首先尝试用人力将车辆推至路边安全地带。民警们用身体抵住车辆在湿滑的桥面上奋力推动，然而，事故导致车辆制动系统抱死，车轮无法转动，仅在雪地上留下了几道深深的划痕。看到这种情况，民警当机立断，立刻调整救援措施：寻找可协助救援的大型车辆将事故车辆拖到安全地带。

“师傅，麻烦您帮个忙”，吴警官拦下一辆经过的厢式货车，向司机说明情况。货车司机张师傅二话不说，立即将车辆停靠在安全区域。民警从车上取出牵引绳一头固定在货车尾部，另一头系在事故车辆前端，为确保安全，民警仔细检查了牵引绳牢固程度并及时清空牵引线路上的所有人员。约4分钟的缓慢拖拽，事故车辆终于被顺利拖至安全区域，原地等待拖车将其拖到珲春市内修理即可。从出发救援到处置完毕，共用时35分钟，桥上交通恢复正常，车辆有序通过。

“太感谢你们了，警察同志，我和朋友是从苏州过来旅游，刚才事故发生后我俩都慌了神，一时不知道怎么办了，还好你们及时出现了。”车主王先生激动地握着民警的手连声道谢。“这么冷的天，你们为了我忙前忙后，身上都冻透了吧！”民警小吴对王先生说：“这是我们应该做的，遇到事情要冷静对待，雪天路滑，一定要减速慢行。”

## 热姜枣茶暖心房

本报讯(记者韩玉红)为营造“冰雪热情，工会有爱”的良好氛围，2025年12月22日，在长春市总工会与长春市朝阳区永昌街道党工委的指导下，永昌街道惠民工会服务站正式启动冰雪季送暖心热饮行动。活动面向广大群众，尤其聚焦户外劳动者和冰雪活动参与者，免费提供热气腾腾的饮品，让服务站成为寒冬中一处温暖的“补给站”。

荣获“2024年全省最美驿站”“四星级工会服务站”等称号的永昌街道惠民工会服务站，不仅是周边居民日常休闲、学习的便捷场所，更在每个冰雪季升级为多功能综合服务空间。除了每日现熬、用电热设备保温的姜枣茶，服务站还专门开辟了温暖的休息区，配备急救药箱、手机充电设备等便民物资。人们在严寒中走进服务站，不仅能喝上驱寒暖身的热饮，还能歇脚、充电、取暖，享受全方位的贴心服务。“本来只是想进来暖一下，没想到还能喝上热姜枣茶！长春的工会服务站太有人情味了！”从外地来长春旅游的孙女士端着热茶，开心地和家人坐在休息区分享这份温暖。像孙女士一样，许多游客、户外工作者都在这里找到了冬日里的慰藉，大家手捧热茶、笑容满面，纷纷为服务站细致周到的服务点赞。

据悉，此次暖心热饮行动将持续至2026年2月下旬，每日9时至16时，服务站都会准时供应新鲜制作的热饮，确保每一位走进来的人都能及时感受到这份实实在在的温暖。

一杯热茶，承载着一份关怀；一处服务站，传递着一座城市的温度。永昌街道惠民工会服务站的此次行动，是工会组织用心服务群众、践行社会责任的真实写照。它不仅温暖了冰雪中劳作的人们，还温暖了游人的身心，更为长春的冰雪旅游注入了浓浓的温情，让银装素裹的北国春城，在纯净的冰雪白之外，更添一抹打动人心的暖色。



近日，白山市江源区人民法院立案庭干警走进白山市第十七中学，开展“法治进校园 学法促成长”禁毒普法讲座。在毒品危害及预防环节，干警通过案例，从身体健康、家庭幸福、社会稳定三个维度，深刻剖析毒品对个人与社会的严重危害，提醒同学们时刻保持警惕，增强防毒禁毒意识。

## 民俗佳作绘骏马

本报记者 马贺

